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THEISSTALSCHULE

NIEDERNHAUSEN




Musikprojekt

Klassenmusizieren in der 5. Klasse

Auch im Schuljahr 2018/2019
Niedernhausen, Mai 2018
Liebe Eltern!

Längst ist erwiesen, dass Musik nicht nur unterhaltend ist, sondern auch die Konzentrationsfähigkeit erhöht und das Sozialverhalten positiv beeinflussen kann. Musikunterricht sollte für alle Kinder kein Randfach sein. Auch im kommenden Schuljahr wird an der Theißtalschule der Musikunterricht durch eine enge Kooperation mit der Musikschule Niedernhausen entsprechend gefördert.

Ergänzend zum allgemeinen Musikunterricht können Schülerinnen und Schüler der 5. Klassen ein Blas- oder Rhythmusinstrument erlernen. Instrumentallehrer der Musikschule Niedernhausen unterstützen hierbei die Kollegen der Theißtalschule und werden in einer der beiden – im Stundenplan vorgesehenen Musikstunden – Schüler/innen in zwei Gruppen unterrichten.

In der Bläsergruppe können bis zu 25 Kinder nach einem vorgegebenen Konzept Querflöte (7), Klarinette (8), Trompete (6), Tuba (1) oder Posaune (4) lernen. Dieses Angebot gibt es an unserer Schule bereits seit 20 Jahren! Die Kinder und Lehrer haben viel Spaß bei der gemeinsamen Arbeit.
Im Bandunterricht werden Grundkenntnisse für Schlagzeug, Keyboard, E-Gitarre und E-Bass und Gesang vermittelt. Die Big-Band ab 8. Schuljahr kann ohne eine solche Rhythmusgruppe nicht existieren.

Neben den beiden Musikstunden (einer Instrumentalstunde und einer Klassenunterrichtsstunde) haben die Schüler/innen der Bläsergruppe eine zusätzliche Stunde Orchesterprobe.
Die Teilnahme am Musikprojekt kann allerdings nicht kostenfrei angeboten werden, der die Instrumente und die Instrumentallehrer bezahlt werden müssen. Die Kosten pro Schüler/in betragen in der Bläsergruppe (inkl. Instrument) monatlich 27,00 € und für die Rhythmusgruppe 21,00 €. Wer ein eigenes Instrument besitzt, zahlt einen geringeren Preis!
Nicht vergessen: zu Hause muss regelmäßig geübt werden!
Schüler, die entweder kein Interesse haben am Projekt teilzunehmen oder in keiner der Gruppen aufgenommen werden können, stehen nicht im Abseits. Die Schulmusiklehrer bieten im Rahmen des Unterrichts einstündige Projekte an.

Sollte Ihre Tochter/ihr Sohn Interesse haben, an einer der beiden Instrumental-Gruppen teilzunehmen, benutzen Sie bitte den abgedruckten Abschnitt und geben ihn im Sekretariat der Theißtalschule ab.

Weitere Informationen erhalten Sie bei Frau Ebeling:

Tel. 06127 / 78227

kontakt@musikschule-niedernhausen.de

Eltern- und Informationsabend

Am Donnerstag, den 9. August 2018, findet um 20.00 Uhr in der Aula ein Elternabend zu diesem Thema statt. Daran sollten die Eltern der angemeldeten und interessierten Kinder teilnehmen. Natürlich können Sie sich an diesem Abend auch genauer informieren und dann eine Entscheidung treffen.
Das Musikprojekt beginnt am Donnerstag,den 22. August 2018
Mit freundlichen Grüßen

Sobota
Ebeling

Schulleiterin
Leiterin der Musikschule

Bitte abtrennen
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Meine Tochter / mein Sohn interessiert sich für das Musikprojekt in der 5. Klasse für das Schuljahr 2018 / 2019
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Unterschrift:
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